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Il Presidente Maurizio Gardini ha scritto nei giorni scorsi a tutte le 
cooperative italiane aderenti per dire  che 
“… con una caparbietà degna di altri e più nobili obiettivi, i vertici nazionali di 
Coldiretti, senza condivisione, né consultazione con i propri soci ed i loro 
rappresentanti sui territori e dopo i fallimentari tentativi di UNCI Coldiretti e di 
CoopColdiretti, ripropongono il disegno di acquisire l’adesione delle cooperative 
ad una nuova ed inutile struttura: “UE.COOP". (….) E’ del tutto evidente – 
prosegue Gardini - che la competenza e l’esperienza che UE.COOP può vantare e 
mettere al servizio delle imprese cooperative sarebbero del tutto inadeguate (….) 
Questo modo di fare politica ed associazionismo che porta avanti Coldiretti non 
appartiene a noi della cooperazione. Spero- conclude Gardini -  quindi di poter 
contare sul Tuo aiuto per respingere ancora una volta questo attacco e per 
costruire una nuova stagione della cooperazione che ci permette di 
rafforzare maggiormente la sensibilità e la conoscenza del nostro modello 
d’impresa presso le Istituzioni e la politica, affinché quei principi che sono alla 
nostra base siano riconosciuti come valori e sostenuti come la Costituzione 
Italiana sancisce”. 
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PRESIDENZA 

 
“Per quanto buio possa apparire l'orizzonte dell'umanità, 
oggi celebriamo il trionfo sfolgorante della gioia pasquale.  
Se un vento contrario ostacola il cammino dei popoli, 
se si fa burrascoso il mare della storia,  
nessuno ceda allo sgomento e alla sfiducia! Cristo è risorto.” 
(Giovanni Paolo II – Messaggio Urbi et Orbi  20 aprile 2003, domenica di Pasqua 

 

AUGURI! 
Il Presidente 

Marco Menni 
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Anche il Presidente Regionale Maurizio Ottolini in una lettera controfirmata da Fabio 
PERINI Presidente di Fedagri Lombardia, Alessandro MAGGIONI  Presidente di Federabitazione 
Lombardia, Sergio BONETTI Presidente di FederazioneSanità Lombardia, Giorgio COLLEONI  
Presidente di Federconsumo Lombardia, Maurizio FORCHINI  Presidente di FederCultura 
Turismo Sport Lombardia, Fiorenzo BRUSEGHINI Presidente di Federlavoro Lombardia e 
Massimo MINELLI  Presidente di Federsolidarietà Lombardia chiede a tutti i Presidenti delle 
cooperative aderenti di “ rifiutare le improvvisate proposte che vengono rivolte alla Tua 
cooperativa e di confermare la fiducia a Confcooperative, che conosci e che ti assiste forte 
dell’esperienza e delle conoscenze specifiche maturate. Al riguardo, se lo riterrai necessario, 
prima di assumere ogni eventuale decisione sulla vicenda, ci rendiamo disponibili, in 
collaborazione con i responsabili territoriali di Confcooperative, ad un confronto presso la Tua 
cooperativa, con i rappresentanti di Coldiretti per favorire la massima chiarezza”. 
 

 
 
 

 
 
SEMINARI FORMATIVI 
Il secondo incontro del ciclo di seminari formativi gratuiti proposto da Confcooperative Brescia, 
in collaborazione con il Consorzio Koinon, alle proprie associate dal titolo “Opportunità 
d’integrazione tra cooperative e misure a sostegno dell’occupazione” si terrà venerdì 
5 aprile 2013, ore 8.45 – 13.00 presso l’Auditorium Cassa Padana - Via Valle Camonica, 12/h 
– Brescia (confermare la presenza tramite e-mail jcatina@confcooperative.brescia.it) 
   
 
 
 
 
 
5 per mille  

l’Agenzia delle Entrate, con la Circolare 6/E del 21 marzo 2013,  pubblicata sul proprio sito 
internet (www.agenziaentrate.gov.it), ha reso note le modalità e la tempistica per l’iscrizione 
agli elenchi del “5 per mille”, con riferimento alle dichiarazioni dei redditi 2012. Le iscrizioni 
sono aperte dal 22 marzo e si chiudono il 7 maggio 2013.  Devono comunque presentare la 
domanda anche coloro che erano già iscritti per gli anni precedenti. Le domande dovranno 
essere inviate solo per via telematica, attraverso i portali di Entratel o Fisconline. 
Modalità e scadenze degli adempimenti sono illustrate nella Circolare n. 6 del 21 marzo 
dell’agenzia entrate . La tempistica per i prossimi adempimenti è la seguente: 
22 marzo 2013: Apertura della procedura di iscrizione  
7 maggio 2013: Termine per l'iscrizione telematica all'Agenzia delle entrate da parte degli 
enti del volontariato e delle associazioni sportive dilettantistiche  
20 maggio 2013: Termine per la presentazione delle istanze all'Agenzia delle entrate per la 
correzione di errori di iscrizione negli elenchi degli enti del volontariato e delle associazioni 
sportive dilettantistiche  
1° luglio 2013: Termine per l'invio delle dichiarazioni sostitutive all'Agenzia delle entrate da 
parte degli enti del volontariato  
30 settembre 2013: Termine per la regolarizzazione della domanda di iscrizione e/o delle 
successive integrazioni documentali. 
 
Dopo la formazione degli elenchi, l’Agenzia delle Entrate procederà, entro il 14 maggio, a 
pubblicarli sul proprio sito internet. 
Ripubblicazione, entro il 27 maggio, degli elenchi depurati dagli errori segnalati alle Entrate 
entro il 20 maggio dagli enti del volontariato e dalle associazioni sportive dilettantistiche. 
 
 

SCADENZE 

APPUNTAMENTI 
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Nuovi minimali Inail: pubblicata la circolare 
 L'Inail, con la circolare n.14 del 19 marzo 2013, ha reso noti i limiti minimi di retribuzione 
imponibile giornaliera per il calcolo dei premi assicurativi, validi per l'anno 2013. 
Come ogni anno la circolare è molto dettagliata e propone una guida ai principi e criteri di 
calcolo delle retribuzioni effettive minime e delle retribuzioni convenzionali. Il minimale di 
rendita, da applicare per il settore industria, è pari a € 1.223,82 mensili e a € 47,07 giornalieri. 
La base imponibile convenzionale dei lavoratori con contratto part-time basata sul criterio della 
retribuzione convenzionale oraria è determinata moltiplicando la retribuzione oraria (minimale 
o tabellare) per le ore complessive da retribuire, a carico del datore di lavoro, nel periodo 
assicurativo. La circolare sottolinea che se l’orario normale è di 40 ore settimanali, la 
retribuzione oraria minimale per l’anno 2013 da prendere a riferimento per i lavoratori part-
time si deve calcolare nel modo seguente: 47,07 x 6 : 40 = 7,06. Si segnala che per i 
lavoratori parasubordinati il minimale e il massimale mensili validi dal primo gennaio 2012 
sono pari a € 1.292,90 – 2.401,10. 

 

TIROCINI: Diffuse le linee guida che fissano il minimo salariale - Gli stage non 

possono superare il 10% dei dipendenti stabili e indennità minima di 300 euro  
In base alle Linee guida concordate fra Stato e Regioni, diffuse via ufficiale dal dipartimento 
della Funzione pubblica. Le Regioni e le Province autonome hanno tempo fino al 24 luglio per 
la definizione delle discipline territoriali per l'attuazione della riforma Fornero (articolo 1, 
comma 32 della legge 92/2012); nell'attesta che i Governi locali fissino le proprie normative 
valgono però i limiti generali dell'intesa. La pubblicazione dell'accordo da parte del ministero 
concorre proprio a rilanciare il processo di adeguamento da parte delle Regioni, che anche alla 
luce della sentenza 287/2012 della Corte Costituzionale hanno la competenza esclusiva sul 
tema.  
 

Inps: Tfr al fondo di Tesoreria, verifiche online 
Sul sito dell'Inps arriva una nuova funzionalità on line per consentire alle aziende di 
comprendere l'origine degli avvisi di pagamento per omessi versamenti al Fondo di tesoreria 
per gli anni 2007 e 2008. Nel menù dei servizi online, nuovo elemento "Aziende Tfr", archivio 
dedicato ai dati acquisiti dall'Inps attraverso i flussi e-mens ed uniemens sul Tfr dalla data 
della scelta sulla destinazione in avanti. Si tratta di uno strumento che l'Istituto ha voluto 
condividere con aziende e consulenti per far loro comprendere il percorso attraverso cui sono 
stati determinati degli importi di Tfr che non risultano versati. Il servizio garantirà alle aziende 
di verificare mese per mese, a livello aggregato ma anche a livello di singolo dipendente, 
l'origine del problema, e soprattutto accertarsi che non risultano acquisiti dall'Inps i dati sulla 
scelta della destinazione del Tfr. Infatti pare proprio questa la principale causa delle omissioni 
contestate, cioè la mancata trasmissione da parte delle aziende all'Inps dei dati sulla scelta 
della destinazione del Tfr. 
 

Decreto sui flussi di ingresso per lavoratori non comunitari stagionali per il 2013 

Pubblicato, sulla G. U. n. 71 del 25 marzo 2013, il D.P.C.M. del 15 febbraio 2013 concernente 
la programmazione transitoria dei flussi di ingresso nel territorio dello Stato per lavoratori non 
comunitari stagionali per l’anno 2013. Pertanto, a partire dalle ore 8 del 26 marzo 2013, e fino 
al 31 dicembre del 2013, è possibile inviare le domande di nulla osta all’assunzione per lavoro 
stagionale utilizzando il sistema telematico disponibile sul sito del Ministero dell'interno 
(Comunicato del Ministero del lavoro 25 marzo 2013). 

  

Ammortizzatori sociali in deroga anno 2012 e 2013: ancora precisazioni 

Le sedi Inps sono tenute ad ultimare, entro il 30 aprile 2013, l’emissione delle autorizzazioni 
dei residui periodi non ancora autorizzati, l’elaborazione dei pagamenti relativi alle 

LAVORO 
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autorizzazioni già emesse, nonché ad ultimare l’emissione di autorizzazioni e dei relativi 
pagamenti per i decreti che perverranno entro la fine di marzo. Il Ministero del Lavoro, al 
riguardo, ha fissato il termine finale del 31 marzo 2013 per la trasmissione all’Inps, da parte 
delle Regione e Province autonome, dei decreti di autorizzazione degli ammortizzatori sociali in 
deroga di competenza dell’anno 2012 (INPS - Messaggio 22 marzo 2013, n. 5025). 

La carica di amministratore della società è "incompatibile" con la posizione del 
lavoratore  

Con la recente sentenza del 22 marzo 2013, n. 7312, la Suprema Corte di Cassazione ha 
ribadito che, la carica di amministratore unico di una società a base personale è incompatibile 
con la posizione di lavoratore subordinato della medesima, in quanto non possono riunirsi in un 
unico soggetto la qualità di esecutore subordinato della volontà sociale e quella di organo 
competente ad esprimere tale volontà; infatti, la costituzione e l'esecuzione del rapporto 
lavorativo subordinato devono essere collegabili a una volontà della società distinta da quella 
dell'amministratore.  
 
 
 
 
 

 

E’ stato pubblicato L’AVVISO REGIONALE PER LA FORMAZIONE CONTINUA, cui possono 
partecipare solamente i soggetti ACCREDITATI ALLA FORMAZIONE. L’Avviso finanzia 
PERCORSI FORMATIVI DESTINATI A LAVORATRICI E LAVORATORI, di imprese 
private di qualunque dimensione, con unità produttive localizzate nel territorio della 
regione Lombardia, rientranti nelle seguenti categorie: 

- lavoratrici e lavoratori con contratto di lavoro a tempo indeterminato o a tempo determinato 
(in entrambi i casi sia a tempo pieno, sia a tempo parziale); con contratto a progetto; con 
contratto di apprendistato (per formazione addizionale a quella prevista dalla normativa di 
riferimento e riportata dal Piano Formativo Individuale); con contratto di lavoro intermittente o 
ripartito; 

- socie-lavoratrici e soci-lavoratori di cooperative. 

Le attività formative dovranno essere progettate con riferimento al Quadro Regionale degli 
Standard Professionali. Dovranno essere svolte in orario di lavoro e ogni lavoratore potrà 
partecipare a massimo due azioni formative (durata della formazione da 8 a 64 ore). 

I primi progetti dovranno essere presentati (a sportello) il 29 aprile. 

Le imprese che intendono partecipare, come beneficiarie, a progetti presentati sotto la regia di 
Confcooperative Brescia sono pregate di segnalare l’interesse a Cristina Dusi 
cdusi@confcooperative.brescia.it , anche per verificare se sono iscritte a GEFO (condizione 
necessaria per partecipare al bando). 

 
 
 
 
 
Agricoltura in zone montane 
La Regione Lombardia, con D.d.s. n. 2402/13, ha approvato il bando 2013 della Misura 211 
“Indennità a favore degli agricoltori delle zone montane” del Programma di Sviluppo 
Rurale 2007-2013.La misura è finalizzata a mantenere e sostenere l’attività degli agricoltori 
delle zone montane, mediante l’erogazione di specifiche indennità con cui compensare gli 
agricoltori dei costi aggiuntivi e della perdita di reddito derivanti dagli svantaggi che ostacolano 
la produzione agricola in montagna. 
 
 
 

CONTRIBUTI  

FORMAZIONE 
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Dote inserimento soggetti svantaggiati Lombardia 
La Regione Lombardia eroga incentivi occupazionali alle imprese per sostenere e accrescere 
l’occupazione attraverso l’inserimento e/o il reinserimento lavorativo delle persone in 
condizione di svantaggio e per rafforzare le competenze dei lavoratori e delle lavoratrici a 
seguito di inserimento o reinserimento lavorativo. In particolare sono previste due tipologie di 
intervento: 
incentivo economico per le imprese che assumano le persone con i requisiti previsti con 
contratto di lavoro subordinato, sia full time che part time, non inferiore ai 12 mesi fino al 30 
settembre 2013;  
voucher per servizi di formazione dei lavoratori assunti, per percorsi di qualificazione e 

riqualificazione seguito di richiesta facoltativa dell’impresa.  
Informazioni possono essere richieste al Call Center dote: 800.318.318 (attivo dal lunedì al venerdì, 
dalle ore 9.00 alle ore 18.00), per e-mail: dotesvantaggiati@regione.lombardia.it e sul sito della 
Regione dove sono presenti le documentazioni utili. 
Il bando è stato pubblicato il 9 gennaio scorso e si chiuderà il prossimo 30 settembre. 

 
 
 
 
 
 
 

Pubblicazione sul Giornale di Brescia di annunci per convocazioni d’Assemblea 
 

In previsione degli imminenti adempimenti statutari e considerato il gradimento dell’iniziativa, 
Confcooperative Brescia ha rinnovato la convenzione con Numerica Pubblicità srl per la 
pubblicazione sul Giornale di Brescia, con tariffe agevolate, degli annunci per le Convocazioni di 
Assemblea delle cooperative e dei Consorzi aderenti con decorrenza da 1 marzo 2013 per 12 
mesi. 
Le tariffa concordate sono le seguenti 
CARV (mm. 88,8X40,1) € 300+Iva   (Tariffa a listino € 600,00+Iva) 
CAR6 (mm 88,8X62,0)   € 420+Iva  (Tariffa a listino € 900,00+Iva) 
CUBO (mm 88,8x 83,9)  € 540+Iva  (Tariffa a listino € 1.200,00+Iva)      
 
Le cooperative interessate possono contattare direttamente il sig. Fiorenzo Belleri di Numerica 
Pubblicità srl (tel. 0303740209, mail fiorenzo.belleri@numerica.com) 
specificando l’appartenenza a Confcooperative Brescia e il n° di matricola. 
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